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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
             
                                                                                                       

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα, 28-12-2020 
 Αριθμ. Πρωτ.:1333/318192 
  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

Τμήμα Αναφορών 
 
 
ΘΕΜΑ:              «Χορήγηση κρατικών ενισχύσεων στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας 

λόγω πανδημίας του κορονοϊού» 
 
 

ΣΧΕΤ:        1.Η Ερώτηση  1610/10-11-2020 
                  2.Η ΠΑΒ           335/11-11-2020 
 
 

Απαντώντας στα παραπάνω που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μπουρχάν Μπαράν, 
Σ. Ελευθεριάδου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Το Υπουργείο  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), στο πλαίσιο της 
κυβερνητικής πολιτικής  για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 
στον πρωτογενή τομέα, σχεδίασε την λήψη μέτρων στήριξης της πρωτογενούς 
παραγωγής της χώρας, σύμφωνα με το προσωρινό πλαίσιο  λήψης μέτρων κρατικών 
ενισχύσεων  για την στήριξη της οικονομίας που θέσπισε η αριθμ. C(2020)1863 
final της 19.03.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
 

Με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 119/245028/7-9-
2020 (Β΄ 3836/2020) Κοινή Υπουργική Απόφαση με θέμα «Χορήγηση κρατικών 
ενισχύσεων στον τομέα της Αιγοπροβατοτροφίας σε παραγωγούς που διατηρούν 
εκμεταλλεύσεις με θηλυκά ενήλικα (τουλάχιστον ενός έτους) αιγοπρόβατα, οι οποίοι 
διαθέτουν εκμεταλλεύσεις με τουλάχιστον 20 ενήλικα αιγοπρόβατα και οι οποίοι 
έχουν παραδώσει γάλα εντός του 2019 και λεπτομέρειες εφαρμογής Προσωρινού 
Πλαισίου με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής της 19ης/03/2020 C(2020)1863 
final (Προσωρινό Πλαίσιο), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει» προϋπολογισμού 
30.155.000 ευρώ. 
Στο άρθρο 2 της ανωτέρω ΚΥΑ καθορίζεται ότι: 
«Δικαιούχοι κρατικής ενίσχυσης στο πλαίσιο της παρούσας είναι κτηνοτρόφοι αιγών και 
προβάτων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής σε όλη τη 
χώρα οι οποίοι πληρούν τους κάτωθι όρους επιλεξιμότητας : 
1. Διαθέτουν ζωικές εκμεταλλεύσεις με τουλάχιστον 20 ενήλικα θηλυκά αιγοπρόβατα 
(άνω του έτους) και έχουν παραδώσει γάλα σε εγκεκριμένες μεταποιητικές μονάδες το 
έτος 2019. Οι παραδόσεις γάλακτος επιβεβαιώνονται από τα στοιχεία που 
αποστέλλονται ετησίως από τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. 
2. Διαθέτουν ζωικές εκμεταλλεύσεις με τουλάχιστον 20 ενήλικα θηλυκά αιγοπρόβατα 
(άνω του έτους) σε νησιά που δεν περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙ της παρούσας 
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στα οποία λόγω ελλείψεως μεταποιητικών μονάδων δεν ήταν δυνατή η παράδοση 
γάλακτος. Στο Παράρτημα ΙΙ της ΚΥΑ αναφέρονται τα νησιά της Επικράτειας που 
διαθέτουν μεταποιητικές μονάδες. 
3. Έχουν υποβάλει ενιαία αίτηση ενίσχυσης για το έτος  2019, έως και  31-12-2019. 
 4. Διατήρησαν την εκμετάλλευση τους ενεργή έως και την 31/12/2019 γεγονός το 
οποίο διαπιστώνεται από τα στοιχεία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
Κτηνιατρικής (Ο.Π.Σ.Κ.). 
5. Δεν ήταν προβληματική επιχείρηση στις 31/12/2019 κατά την έννοια του 
Κανονισμού (ΕΕ) 702/2014 (αρθ. 2 σημ. 14). 
6. Δεν εξακολουθούν να έχουν στη διάθεσή τους ενίσχυση που έχει κριθεί παράνομη 
και ασυμβίβαστη με βάση προηγούμενη απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή του 
Δ.Ε.Ε κατά τα οριζόμενα στην περ. 4 της υποπαρ. Β10 της παραγράφου Β του άρθρου 
πρώτου του Ν.4152/2013.»     
 
Σημειώνεται ότι, αποτελεί πάγια πρακτική σε όλες τις κρατικές ενισχύσεις που 
καταβάλλει το ΥΠΑΑΤ στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας, είτε υπό μορφή de 
minimis, είτε υπό μορφή ενισχύσεων covid-19, να  τίθεται ως όρος επιλεξιμότητας η 
παράδοση γάλακτος σε εγκεκριμένες μεταποιητικές μονάδες, καθώς το Υπουργείο 
επιδιώκει την ενίσχυση των παραγωγών που πραγματικά δραστηριοποιούνται στην 
Αιγοπροβατοτροφία και όχι την ευκαιριακή εμπλοκή παραγωγών με τη 
δραστηριότητα. Ειδικότερα στην εν λόγω ΚΥΑ η υποχρέωση παράδοσης 
περιορίστηκε στα 100 κιλά γάλα, πλαφόν που θεωρείται εξαιρετικά χαμηλό.  
Επιπλέον, αναφέρεται ότι, τυχόν αλλαγές σε ιδιοκτησιακό καθεστώς 
(συνταξιοδότηση, μεταβίβαση εκμετάλλευσης  κ.λπ.) δεν έχουν δημιουργήσει 
κανένα πρόβλημα, στη χορήγηση των κρατικών ενισχύσεων, έως σήμερα. 
 
Αναφορικά με την καταβολή της άμεσης επιχορήγησης για την αντιμετώπιση των 
ζητημάτων που δημιουργήθηκαν από τα περιοριστικά μέτρα για τον κορωνοϊό, στους 
αιγοπροβατοτρόφους, σημειώνεται ότι ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. είναι θεσμικά υπεύθυνος 
για τον έλεγχο υλοποίησης των δεσμεύσεων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις που 
ορίζονται στο πλαίσιο των Κανονισμών της Ε.Ε. και των Υπουργικών Αποφάσεων και 
Εγκυκλίων/Οδηγιών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
συγκεκριμένα για τον έλεγχο εφαρμογής της υπ’ αριθ. 119/245028/07-09-2020 
(Β΄ 3836/2020) ΚΥΑ. 
 
Σύμφωνα με την εν λόγω ΚΥΑ και όσον αφορά στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε, σημειώνονται 
επιπλέον των ανωτέρω, οι παρακάτω διευκρινήσεις:  
-Στο άρθρο 2(1), ως όρος επιλεξιμότητας για τη χορήγηση της ενίσχυσης ορίζεται, 
μεταξύ άλλων, οι κτηνοτρόφοι να «Διαθέτουν ζωικές εκμεταλλεύσεις με τουλάχιστον 
20 ενήλικα θηλυκά αιγοπρόβατα (άνω του έτους) και (να) έχουν παραδώσει γάλα σε 
εγκεκριμένες μεταποιητικές μονάδες το έτος 2019. Οι παραδόσεις γάλακτος 
επιβεβαιώνονται από τα στοιχεία που αποστέλλονται ετησίως από τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 
στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε…….». Αναφέρεται ότι, ο έλεγχος διενέργειας τουλάχιστον 4 
δειγματοληψιών στο γάλα δεν διενεργείται από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.  
-Σύμφωνα με το άρθρο 5(2) «Οι δικαιούχοι παραγωγοί υποβάλουν ηλεκτρονικά αίτηση 
ενίσχυσης (πρότυπο επισυνάπτεται στην παρούσα απόφαση ως Παράρτημα Ι) εντός ενός 
(1) μηνός από τη δημοσίευση της παρούσας απόφασης....». Κατά συνέπεια οι ίδιοι οι 
κτηνοτρόφοι (εν ζωή και ιδία βούληση), αποκλειστικά, είχαν την ευθύνη/υποχρέωση 
υποβολής αίτησης, προκειμένου να κριθεί η επιλεξιμότητα αυτής, με τη χρήση 
προσωπικών κωδικών που τους αποδιδόταν κατόπιν επιβεβαίωσης ταυτοπροσωπίας 
μέσω TAXISNET.  

 
Σύμφωνα με τα παραπάνω, όσοι παραγωγοί υπέβαλαν, στο χρονικό διάστημα που 
ορίστηκε από την προαναφερθείσα ΚΥΑ, ηλεκτρονικά, στο Πληροφοριακό Σύστημα 
του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., αίτηση χορήγησης κρατικής ενίσχυσης, αυτοί ελέγχθηκαν 
σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο και στη συνέχεια όσοι πληρούσαν το σύνολο των 
κριτηρίων επιλεξιμότητας έλαβαν την άμεση επιχορήγηση.  
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Συμπερασματικά, βάσει του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου, προκύπτει πως 
τηρήθηκαν, εκ μέρους του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., οι προβλεπόμενες διαδικασίες, ότι οι 
έλεγχοι που διεξήχθησαν ήταν ακριβείς, αξιόπιστοι και επέφεραν τις προβλεπόμενες 
κυρώσεις. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Βουλευτή κ. Μπουρχάν Μπαράν  
2.Βουλευτή κα Σ. Ελευθεριάδου 
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